LEGAL DAILY

星期二 2025年8月5日

今日12版 总第14243期

法制日报社主办 出版

习近平就研究吸收网民对"十五五"规划 编制工作意见建议作出重要指示强调

新华社北京8月4日电 中共中央总书 记、国家主席、中央军委主席习近平近日就 研究吸收网民对"十五五"规划编制工作意 见建议作出重要指示强调,"十五五"规划编 制工作网络征求意见活动参与度高、覆盖面 广,是全过程人民民主的一次生动实践。广 大人民群众积极建言献策,提出了许多有价

值的意见建议,有关部门要认真研究吸纳。 各级党委和政府要始终坚持以人民为中心, 广泛深入地察民情、听民声、汇民智,凝聚起 推进中国式现代化的强大合力,不断实现人 民对美好生活的向往。

为贯彻落实习近平总书记关于坚持科学 决策、民主决策、依法决策,高质量完成"十五 五"规划编制工作的重要指示精神,今年5月20 日至6月20日,"十五五"规划编制工作开展网 络征求意见活动,分别在人民日报、新华社、中 央广播电视总台所属官网、新闻客户端以及 '学习强国"学习平台开设专栏,听取全社会意 见建议。活动累计收到网民建言超过311.3万 条,为编制"十五五"规划提供了有益参考。

群众第一 基层第一 民警第一

锻造高素质公安铁军

□ 本报记者 赵红旗

忠诚警魂进一步铸牢;"一村(格)一警" 走深走实;服务发展有力有效;公安政务服 务更有温度;警营更加活力迸发……近年 来,河南省公安机关坚持群众第一、基层第 一、民警第一,着力锻造高素质过硬公安铁 军,全面提升公安工作现代化水平。

"知不足而奋进,望远山而力行。推进公 安工作高质量发展,必须激发公安民警干事 创业的内生动力。铸忠诚是总牵引,转理念、 提能力是方法路径,强作风、严纪律、优保障 是重要支撑,建新功是目标任务。"7月25日, 河南省副省长、公安厅厅长郑海洋接受《法 治日报》记者采访时说。

树立新警务理念

6月3日,河南省公安厅处级以上干部政 治轮训班和全省公安机关县级公安局长培 训班开班。

从写满初心的红旗渠畔,到英雄辈出的 大别山下,再到焦裕禄精神的发源地兰 考……河南公安机关用好红色文化资源,开 展政治轮训。

河南公安机关突出政治引领,让"忠诚" 二字融人而脉、注入灵魂。全省各级公安机关 加强党组织建设,认真落实"第一议题"制度, 坚持党委书记上专题党课、党委领学促学。

7月9日,洛阳市公安局执法办案管理中 心,民警李永航专注开展讯问工作,信息采

集、文书制作等同步有序推进,办案流程" 站式"完成。

"执法办案管理中心有专业的指导、更 周全的服务,节约时间精力,办案也更加规 范。"李永航告诉记者。

"理念是行动的先导。"河南省公安厅相 关负责人说,必须克服思维惯性,树立新警 务理念。

据介绍,河南公安机关准确识变、科学 应变、主动求变,在传承巩固提升中推动公 安工作高质量发展,更加注重规范执法,坚 持管理服务并重,增强创新思维能力,做到 科学严谨细致。目前,全省公安机关建成 127个执法办案管理中心和侦查监督协作办 下转第三版

警号"4411497"见证两代监狱民警使命传承

□ 本报记者 赵婕

藏青色的底,纯白色的字,"4411497"七 个数字格外醒目,这是一枚监狱人民警察警 号,这枚警号在沉寂2年之后,被一名年轻女 警重新佩戴在胸前。

这名女警叫刘璇。几天前,她结束了在 广东省从化监狱一年的实习期,正式成为一 名监狱人民警察,而"4411497"的警号对刘璇 来说,有着不同寻常的意义。因为这枚警号 原本属于她的父亲——因公牺牲后被司法 部追授"全国司法行政系统二级英雄模范" 称号的广东省从化监狱民警刘斌。如今,这 枚承载着31年坚守与奉献的警号,在刘璇手 中完成了跨越生死的接力,让英模精神在高 墙之内生生不息,奏响新时代司法行政事业 的动人旋律。

母亲为他织的毛衣穿在了罪犯身上

"永远在忙的父亲每年从未休满年假;

1996年爷爷去世,他也仅休3天就匆匆返 岗,母亲说'他心里装着监区的事,坐不 住'。"刘璇在接受《法治日报》记者采访时 说,"在我小时候的记忆里,父亲对罪犯比 对家人还上心。"

·名罪犯白天发呆走神,夜里在床上辗 转难眠,刘斌连续3天找他谈话,终于撬开他 紧闭的心扉——原来罪犯担心妻子提出离 婚。最终,刘斌安排亲情电话让这对夫妻隔 空对话,稳住了罪犯波动的情绪。这样的故 事在他的工作笔记里随处可见,泛黄的纸页 上记录着他与罪犯2000余次谈话的细节。

"母亲花3个月时间为他织的毛衣,到第 2年冬天仍未见他穿过,追问之下才知,他送 给了一个家境贫寒的罪犯。父亲说'罪犯也 是人,要用真诚打开他们的心扉'。那时我不 懂,现在才明白这句话的分量有多重。"刘璇 哽咽着告诉记者,"他不是不爱家,是把爱分 成了无数份,给了那些更需要的人。"

在刘璇心里,父亲那些曾让她困惑的

"缺席",在时光沉淀后都化作理解的字符, 拼凑出一份大写的"坚守"。那些曾让她委屈 的"失衡"——节假日聚餐时突然响起的紧 急返岗电话、她高烧不退时父亲仅停留20分 钟就返岗的匆匆背影——如今都有了答案: 他把对小家的陪伴,换成了对高墙内更多迷 途者的救赎。

更让刘璇难忘的,是父亲那份跨越高墙 的守护。

1999年一个寒冬深夜,刘斌出差路过一 起交通事故现场,凭着监狱警察的职业本 能,他在漆黑的沟壑里找到坠沟昏迷的摩托 车主,跪在冰冷的泥水里施救,最终挽回一 个生命。那枚三等功奖章的背后是对"守护 不分高墙内外"的生动诠释。

刘璇明白,在近千个刑罚执行案件零失 误的记录里,在8次"先进工作者"、4次嘉奖、 3次"优秀共产党员"的荣誉中,更显露出父 亲"用心用情改造罪犯"的职业操守。

下转第三版

汇聚人民智慧 共绘发展蓝图

习近平总书记重要指示为做好"十五五" 规划编制工作指明方向

□ 新华社记者

习近平总书记近日就研究吸收网民对 "十五五"规划编制工作意见建议作出重要指 示强调,"广泛深入地察民情、听民声、汇民 智,凝聚起推进中国式现代化的强大合力,不 断实现人民对美好生活的向往"。大家表示, 要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精 神,团结一心,真抓实干,共同绘就"十五五" 发展新画卷。

今年5月20日至6月20日,"十五五"规划 编制工作开展网络征求意见活动,累计收到 网民建言超过311.3万条,为编制"十五五"规 划提供了有益参考。

习近平总书记在重要指示中指出:"'十 五五'规划编制工作网络征求意见活动参与 度高、覆盖面广,是全过程人民民主的一次生 动实践。"

对此,清华大学中国发展规划研究院常 务副院长董煜感触颇深。"此次网络征求意见 活动旨在充分吸收干部群众在实践中创造的

新鲜经验,彰显了以人民为中心的价值取向、 让人民过上更好的日子的发展追求。"董

在这次网络征求意见活动中,云南省鹤 庆县第二中学校长杨友松积极参与,提出了 "补齐乡村教育数字化设施短板""优化随迁 子女就近入学政策"等建议。"习近平总书记 的重要指示,让我倍受鼓舞。我将继续从实际 工作出发,及时反映孩子们遇到的问题、教学 中想到的建议,为教育强国建设贡献自己的 一份力量。"

今年以来,广东汇天航空航天科技有 限公司聚焦重点领域和关键环节加力创 新,攻克多项技术难题。习近平总书记的 重要指示让公司创始人赵德力深受鼓舞: "飞行汽车是未来产业的重要赛道。在前不 久召开的广东省'十五五'规划编制工作民 营企业座谈会上,我们针对低空经济发展, 结合企业实践提出了一些建议,有关部门 积极回应,坚定了我们对行业未来发展的 信心。"

五年规划编制事关国计民生。对于广 大网民提出的许多有价值的意见建议,习近平 总书记明确要求"有关部门要认真研究

"在党中央统一领导下,集中全国人民的 智慧和力量编制实施五年规划,是我们的政 治优势所在。我们将深入学习贯彻习近平总 书记重要指示精神,在'十五五'规划编制过 程中,坚持开门问策、集思广益,多方式多渠 道广泛听取意见建议,努力把社会期盼、群众 智慧、专家意见、基层经验充分吸收到规划 中,不断增强规划的科学性和可操作性。"国 家发展改革委发展战略和规划司副司长彭实 铖表示。

安徽省科技厅党组书记吴劲松学习习近平 总书记重要指示后深感责任重大。"我们将坚 持国家所需、安徽所能,广泛吸纳网民真知灼 见,高质量编制全省'十五五'科技创新规划, 推动形成'乔木'参天、'灌木'茁壮、'苗木'葱 郁的创新生态。"吴劲松说。

下转第二版

'我们企业走绿色发展之路的信心更足了"

新疆兵团规范涉企行政执法优化法治化营商环境

规范涉企行政执法专项行动

□ 本报记者 潘从武

"现在各行政部门服务多了,办事效率高 了,执法检查少了,让我们企业走绿色发展之 路的信心更足了。"6月19日,在新疆生产建设 兵团第八师石河子市新疆天业(集团)有限公 司,该公司党委书记、董事长宋晓玲在同司法 部规范涉企行政执法专项行动第六指导组成 员交流时道出了心声。

涉企行政执法,一头连着政府,一头连着 企业,直接关系经营主体、广大群众对法治化 营商环境的信心。

近日,专项行动指导组在新疆兵团开展

走访调研指导时,对兵团强势规范涉企行政 执法,特别是明确行政检查主体、公布检查 事项、合理确定检查方式、严格检查标准程 序,防止逐利检查、任性检查,强化数字技 术赋能,创新涉企行政执法检查监督方式, 推广"监督+服务"模式,以精准高效监督促 进严格规范公正文明执法,让企业"放心干 事、安心发展"的工作进展成效,予以充分 肯定。

政务中心集中规范办理涉企 事项"高效办成一件事"受欢迎

在三师图木舒克市市民之家(政务服务

中心),工作人员李晓霞向指导组成员介绍 该师市全力推进政务服务事项进驻综合性实 体大厅,真正做到"一门"受理、"一网"通办 "一次"办成,打造舒心的营商环境、安心的发 展环境、贴心的政务环境。

据介绍,该师市政务服务中心深入贯彻 落实兵团"高效办成一件事"工作部署,在师 市政务服务中心设置7个主题服务窗口,今年 1月至5月已办理"高效办成一件事"17623件。

三师图木舒克市新疆天润唐王城乳品有 限公司是一家大型乳品企业,该公司工会主 席王新文介绍:"今年以来,包括市场监督管 理局等在内的行政执法部门到企业检查的次 数越来越少,且多是了解企业发展过程中需 要帮助解决的问题。

下转第二版

健



▲ 甘肃省兰州市公安局安宁分局 银滩路派出所推进警调对接机制建设, 着力防范化解群众身边的"揪心事""烦 心事"。图为近日民辅警对一起邻里纠纷 进行调解。

本报通讯员 张军扬 摄

进口水果热浪里抢"鲜"通关

广西爱店边检多举措保障随到随检



图为爱店边检站民警验放出入境车辆。

本报通讯员 苏畅 摄

□ 本报记者 吴良艺 □ 本报通讯员 石佰华 苏畅

时值8月,祖国南疆处处涌动着别样的 "火热"

8月4日16时,《法治日报》记者跟随广西 出入境边防检查总站爱店边检站民警走进 口岸执勤现场,阳光把水泥地晒得滚烫,泛

着刺眼的光芒,风裹挟着热气四处游走。 查验通道里,另一份"火热"也撞人记者眼 帝:长长的货车队伍排向远方,首尾相接如一 条钢铁长龙,民警们不停穿梭,核对证件、查验 货物、调度车辆,整个查验流程紧凑有序。

这是藏在进出口通关车辆里的"火热" 是爱店口岸蓬勃涌动的开放活力。

16时10分,越南籍司机陈玉青驾驶的冷

链车刚停靠在爱店口岸货检入境查验通道, -股浓郁的榴莲味便飘了出来。

陈玉青麻利地跳下车,将证件递给爱店 边检站执勤民警。一名民警接过证件,指尖 快速翻检核对信息,另一名民警爬上驾驶 室,仔细检查有无偷渡人员和违禁品,各个 环节无缝衔接。

在民警检查间隙,记者凑上前与陈玉青 搭起了话。他告诉记者,自己做水果运输已 有20年,常年在中越两国之间往返。"尤其每 年6月中旬到8月中旬,榴莲、山竹、芒果这些 热带水果扎堆成熟,每个月都要跑4趟,忙是 忙,但心里很踏实。

记者问起20年来的通关变化,陈玉青不 禁感慨:"检查更规范了,且排队和检查的时 间都变短了。'

"手续办理完毕、查验完毕,请通行。"没 过几分钟,陈玉青驾车缓缓驶离查验通道, 汇入前方的车流中。

下转第二版

法治时评

近日,中央网络安全和信息化委员会办公室秘书局、国家卫生健康委 员会办公厅等部门联合印发《关于规范"自媒体"医疗科普行为的通知》 (以下简称《通知》),就分类核查认证账号资质、严格标注医疗科普信息来 源、严禁违规变相发布广告等方面,对网站平台作出规范。

近年来,随着公众健康意识增强,医疗科普热度不断提升。"自媒 体"凭借形式灵活、内容丰富等特点,已成为医疗科普信息传播的重要 渠道。然而,其受关注的同时也乱象丛生。一些"自媒体"账号为博眼 球、谋私利,表面科普背后全是"生意":有的伪造专家资质,堂而皇之 地向用户推荐药品;有的借科普名义违规导医导诊、线上问诊;有的从 事与本专业不符的所谓"健康科普"、推销带货;有的科普内容趋向低 俗化,甚至借两性健康知识传播色情擦边内容……这些信息不仅无法 起到科普作用,反而会误导公众,污染网络环境,对公众身心健康构成

医学是极严谨的科学, 医疗科普旨在帮助人们更好地了解健康知识, 容不得胡编乱造,更不允许胡言乱语。我国科学技术普及法规定,组织和 个人提供的科普产品和服务、发布的科普信息应当具有合法性、科学性, 不得有虚假错误内容。网络服务提供者发现虚假错误信息的应立即处置。 《关于加强"自媒体"管理的通知》强调,对医疗卫生等领域的"自媒体",网 站平台应当进行严格核验。可见,网站平台作为信息传播枢纽,在规范"自 媒体"医疗科普行为中责任重大。

《通知》进一步压实网站平台的主体责任,明确要完善医疗"自媒 体"账号资质认证,强化认证材料的真实性审核,加强违法违规行为发现处置等。这些要求 不仅为"自媒体"账号划定运营红线,也将有力推动网站平台建立更完善的管理机制,提升 审核和管理水平,从源头阻止"假医生"成"网红",防范虚假医疗科普信息误导公众,让医

疗科普健康规范,保障公众获取真实科学的医疗健康知识 医疗科普信息与公众生命健康息息相关。有关部门加强监管和指导,网站平台强化 责任落实,"自媒体"账号和有关医生坚守法律法规和职业道德底线,公众提高辨别能力, 各方携手抵制各种不良信息,净化媒介生态环境,定能让医疗科普更优质,更好惠及 大众。

编辑:郭文青 苏明龙 校对:邓春兰